



2025年8月5日 星期二 农历乙巳年闰六月十二 第14082期 今日8版 国内统一连续出版物号 CN 51-0018 邮发代号61-66

总编辑 周华 值班副总编辑 陈杨

## 2025年四川省城乡低保标准低限发布

记者8月1日从四川省民政厅获悉,经省政府第53次常务会议审议通过,省民政厅等5部门发布2025年全省城乡居民最低生活保障和特困人员基本生活标准低限:城市居民最低生活保障标准低限为826元/月,农村居民最低生活保障标准低限为620元/月;城市特困人员基本生活标准低限为1074元/月,农村特

困人员基本生活标准低限为 806元/月。城市和农村低保 标准低限较调整前分别增长 4.8%、6.9%。

本标准从 2025 年 7 月 1 日起执行。各市(州)人民政府 据此调整 2025 年当地城乡居 民最低生活保障和特困人员 基本生活标准。自 2015 年起, 四川已连续 11 年提高全省城 乡低保标准低限。 共同生活的家庭成员人 均收入低于当地低保标准,且 符合当地低保家庭财产状况 规定的家庭,经本人申请,通 过审核确认程序,可以获得最 低生活保障。申请低保可以到 户籍所在地乡镇(街道)便民 服务中心办理,也可以通过四 川政务服务网、天府通办App 等线上渠道申请。

据《四川日报》

#### 习近平就研究吸收网民对"十五五"规划编制工作 意见建议作出重要指示强调

# 广泛深入察民情听民声汇民智不断实现人民对美好生活的向往

新华社北京8月4日电 中共中央 总书记、国家主席、中央军委主席习近 平近日就研究吸收网民对"十五五"规 划编制工作意见建议作出重要指示强 调,"十五五"规划编制工作网络征求意 见活动参与度高、覆盖面广,是全过程

人民民主的一次生动实践。广大人民群 众积极建言献策,提出了许多有价值的 意见建议,有关部门要认真研究吸纳。 各级党委和政府要始终坚持以人民为 中心,广泛深入地察民情、听民声、汇民 智,凝聚起推进中国式现代化的强大合 力,不断实现人民对美好生活的向往。

为贯彻落实习近平总书记关于坚持科学决策、民主决策、依法决策,高质量完成"十五五"规划编制工作的重要指示精神,今年5月20日至6月20日,"十五五"规划编制工作开展网络

征求意见活动,分别在人民日报、新华社、中央广播电视总台所属官网、新闻客户端以及"学习强国"学习平台开设专栏,听取全社会意见建议。活动累计收到网民建言超过311.3万条,为编制"十五五"规划提供了有益参考。

#### 冯发贵在全州供气供暖供氧城镇"宜居工程"推进会议上强调

## 聚焦民生需求 强化统筹推进 切实提升各族群众获得感幸福感

本报讯 7月31日,州委副书记、州长冯发贵主持召开全州供气供暖供氧城镇"宜居工程"推进会议,听取工作推进情况,安排部署下步工作。他要求,全州上下要深入贯彻落实中央城市工作会议精神,坚持"人民城市为人民"理念,聚焦"宜居工程"规划目标任务,进一步提高思想认识,强化统筹推进,切实增强人民的群众获得感、幸福感。

冯发贵指出,自全州实施"宜居工程"以来,各县(市)和相关部门密切协作、 合力攻坚,推动各项工作取得积极进展。 冯发贵强调,要深化思想认识。深刻认识实施"宜居工程"是践行习近平总书记关于推进中国式现代化和城市工作重要论述的具体行动,是改善居民生活条件、提升游客体验感的现实需要,是重大民生工程、民心工程。各县(市)和各相关部门要切实扛起属地责任和主体责任,坚决摒弃思想认识误区,确保工作实效。要科学有序推进。坚持梯次实施,统筹轻重缓急,以县城为重点稳步推进,逐步向符合条件的中心镇延伸,避免"全面开花摆摊子"。要因

地制宜、分清主次,科学确定优先实施项目,确保项目建设既能满足群众实际需求,又能发挥良好效益。要狠抓项目建设管理。强化项目全周期管理,倒排工期、挂图作战,严把工程质量和安全生产关。要健全完善"宜居工程"技术标准体系,提前做好运维力量储备和技术人员培训工作,夯实项目长期稳定运行基础。要完善保障机制,发挥联席机制统筹作用,健全定期调度和会商机制,及时打通堵点难点。要加强关键要素支撑,特别是要优先保障项目用地和资金

需求,确保项目高质高效建设实施。要健全成本核算机制。立足甘孜实际,充分考虑"宜居工程"的公共民生属性,科学、周密地研究制定供气、供暖、供氧指导价格标准和配套营运补贴政策,实现群众负担合理、企业微利可持续、项目长久健康运行的多方共赢格局。

州政府副州长袁纲、彭永军,州政府秘书长,联系副秘书长,州级有关部门、企业和各县(市)党委或政府主要负责人参会。

全媒体记者 张涛

#### 奋勇争先,决战决胜"十四五"

## 文旅产业高质量 发展呈现新面貌

◎人民日报记者 王珂 黄娴

侗族大歌婉转悠扬,木构鼓楼 高高矗立,贵州侗寨将少数民族文 化与现代旅游体验相融合,为游客 呈现文旅大戏;千米长街灯火如昼, AR 古塔画卷光影流转,陕西西安 以深厚的历史文化底蕴,向游客展 示古今交融的独特魅力……在以文 塑旅、以旅彰文的过程中,文旅融合 释放新活力。

习近平总书记指出:"文旅融合前景广阔,要推动文旅产业高质量发展,真正打造成为支柱产业、民生产业、幸福产业。"

近年来,各地区各部门加快推进 旅游业供给侧结构性改革,创造出更 加丰富的优质供给,文化和旅游深度 融合发展呈现勃勃生机。上半年,国 内居民出游人次达32.85亿,同比增 长20.6%;出游花费达3.15万亿元, 同比增长15.2%。文旅市场日新月异 的变化,汇聚成我国文旅产业发展壮 大、转型升级的壮美图景。

市场欣欣向荣,为经济发展注

"还没进寨门,就感受到了浓浓的文化味。"在贵州黔东南苗族侗族自治州黎平县肇兴侗寨门前,正在观看表演的辽宁游客古秋悦连连称赞。

芦笙手一字排开,悦耳动听的 乐声中,身着民族服装的姑娘们翩翩起舞,银项圈叮当作响。待芦笙余 音渐歇,侗族大歌又流淌而出。 "寨里这些'摸得着'的历史,让 大家吃上了'旅游饭'。"站在一处民 居旁,肇兴村党委书记陆卫敏说。文 化和旅游融合发展,不仅让传统技 艺焕发新生,更成为吸引游客的"文 化磁场"。今年上半年,肇兴景区接 待游客 37.32 万人次,同比增长 24.48%;旅游综合收入 3.82 亿元, 同比增长 25.36%。

旅游是综合性产业,是拉动经济发展的重要动力。各地区各部门注重发挥旅游业的综合功能,不断完善现代旅游业体系,推动旅游业规模持续扩大、质量不断提升、综合效益日益增强。

供给不断创新,增强了人们出游的获得感、幸福感、安全感——

在大唐不夜城里与"古人"对诗,在大唐芙蓉园里观看杂技,在城墙景区欣赏精彩演出……西安的一系列沉浸式数字体验、沉浸式演艺、沉浸式场景,给市民游客带来视觉、听觉甚至触觉的全新体验,有力促进了文旅消费。

"走进街区,仿佛穿越回古代,这种感觉太奇妙了。"在"长安十二时辰"主题街区,来自湖南长沙的游客李佳说。在这里,游客可以体验到角色扮演的乐趣,"穿梭"于不同历史时空,深度参与街区活动,在互动中感受中华优秀传统文化的魅力。

(下转第四版)

#### 辉煌75 载 铸就新辉煌

## 道孚"绿肺":长江上游,一片湿地的生命复兴

◎2025 贡嘎融媒践"四力"新闻采访行动第三团 文/图

七月底的鲜水河畔,粼粼波光 层层荡漾;毗邻的道孚县城北侧那 片新生湿地里,"草帽大姐"西日拉 姆站在齐腰深的水中,镰刀划过处, 丛生的水草应声倒下。身后还有7位 村民正将杂乱的水草堆上三轮车 ——这是8天集中打捞以来的第30 车。"以前这儿是砂石遍地的'疮 疤',现在成了道孚人的'绿肺'。"她 抹了把汗,指向蜿蜒的木栈道。

高原落日下,三五成群的居民沿着栈道或漫步或跑步,孩童追逐着惊飞的水鸟,不少大妈倚栏摆拍"记录美好生活"……这处雅砻江流域鲜水河道孚县城段水生态保护修复项目,即当地人口中的"湿地公园二期",正吞吐着高原稀薄的氧气,将昔日千疮百孔的砂石滩化作生物多样性宝库。鲜水河左岸阶地的蜕变,是长江上游生态屏障建设的一个生动缩影。

#### "生态缝合":从砂石疮痍 到生命绿肺

谁能想到,这方占地253亩、道 孚县城近郊最富生机的"会客厅", 在两年前,还是砂石裸露、尘土飞扬 的采砂坑凼?"十多年私挖乱采,水 土流失严重,砂石灰层乱飞,岩层曝



俯瞰道孚湿地公园。

露难看。"道孚生态环境局副局长扎 西彭措指着眼前美景感慨:"二十多 年前,我刚到道孚工作,这一带几乎 不见绿色不见树。"

西日拉姆的记忆中有着同样的 "疤"。作为鲜水河镇孜龙村村支书, 她亲历过这片土地的斑驳,也了解 这里曾是村集体的"心病":"全是砂 石沙地,连水都没有,风沙漫天,耕 地和村头用水靠孜龙沟,但暴雨一 来又常闹泥石流。"足球场大小的砂 石滩地,是经年累月私挖乱采、粗放 发展刻下的生态伤疤。

改变始于对"国之大者"的深刻体认。道孚生态环境局局长丹增介绍,2021年在国家《重点流域水

生态环境保护"十四五"规划》指引下,长江保护修复攻坚战号角吹响,地处青藏高原东南缘鲜水河断裂带、长江上游重要水源涵养区的道孚县,面对历史遗留的生态伤痕,开始酝酿一场"生态缝合"的"愈合术"——

(下转第四版)

#### |中|省|媒|体|看|甘|孜

## 500头牦牛当起"上门女婿"

◎四川日报全媒体记者 宁蕖

7月27日,甘孜州白玉县日通 坝草原,聚集着500头通体纯黑的 昌台牦牛。它们来自县内5个乡镇 和1个种畜场,分别要去其他养殖 户家中"入赘"。

上午9时,白玉县农牧农村和科技局局长根秋桑珠宣布"婚礼"开始,各乡镇党委书记轮番上场,交换手中的哈达,随后各乡镇将公牛赶回自家牧场。

"婚礼"的正式说法叫"异地换公",是为避免近亲繁殖导致品种退化,在白玉县已连续举办3年。县里每年拿出100万元资金,以每头牛2000元的标准奖补牛主人。

之所以如此重视,是因为昌台 牦牛身份特殊——被纳入"国家畜 禽遗传资源品种名录"。近年来,白 玉依托这一品种打造"种业芯片"。

"老百姓家养的牦牛个头越来越小,体质越来越差,主要是由于近亲繁殖。"根秋桑珠介绍,"异地换公"让品种退化按下"暂停键"。但这只是第一步,接下来要"提纯复壮"。

去年,白玉县成功将一头重达 千斤的纯种昌台牦牛的精子取出并 冷冻保存。今年,该县还将开展人工 授精等实验。

"种业芯片"的打造,越往深处 走,科技含量越高。

"婚礼"当天,省草原科学研究

院、西南民族大学、甘孜州畜牧站等 单位的专家和白玉县相关领导、农 技人员、群众代表围坐在一起,共商 下一步规划。

"除'保种'外,还要往'选育'方面发展。"省草原科学研究院副院长罗晓林提出,要建立现代化、标准化种畜场,选出纯种昌台牦牛,以科学方式育种。

在这一点上,白玉已开展实践——截至目前,该县的昌台牦牛种业园区已完成饲料仓库、无害化处理仓以及牛舍等15个单体项目建设,部分项目已投入使用。但并非一帆风顺,"去年,我们在园区里以'全舍饲'方式养殖几百头牦牛,结果死亡率高。"根秋桑珠坦言。

"牦牛和其他肉牛不一样,必须 采用'放牧+补饲'方式。"罗晓林说。

西南民族大学教授江明锋给出明确选育方向——看肋骨。"昌台牦牛品种之所以珍贵,主要是因为'多肋'的比例高于其他牦牛,'多肋'牦牛的肋骨比一般牦牛多一对,体型更大,产肉量更高。"座谈中,他带来一个好消息,"现有手段可让选育的昌台牦牛'多肋'比例达100%。"

"我知道牦牛不能近亲繁殖。" 当天,安孜乡昌戈村牧民泽登用自 家两头公牦牛换回阿察镇的两头公 牛,领到4000元补助。